Hoérskool Roodepoort

Afrikaans EAT
Graad 8

Taak 11: November-eksamen vraestel 2

MEMORANDUM

AFDELING A: Leesbegrip

VRAAG 1:

1.1 Die Nyalazi-rivier is gevaarlik omdat dit vol krokodille (gevaarlike diere) is.V
1.2.  “leergierige”Vv
1.3 Dagbreek is wanneer die son opkom en dit dag is. Vv (soortgelyke antwoord)
1.4 Feit, “dit is die enigste manier” v
15 'n 17-jarige seun is deur ’'n krokodil aangeval en sy liggaam is nooit gevind nie. v
1.6 Waterslange is kleiner as krokodille en seekoeie. v
1.7 krokodilleV, seekoeieV en waterslangevV.
1.8 Sy kan beter opstelle skryf.v
1.9 Sy moet stap om water ven hout Vte gaan haal.

Hulle het nie elektrisiteit/krag nie. Vv

Onwaar, die vlot lek dikwels en keer soms om. v

Onwaar, sy moet een kilometer loop om water te kry. v

Relevante rede waarom kinders soos Sibongile bewonder kan word.V

Ja/Nee en relevante rede of hulle die rivier sal kruis om skool toe te gaan. v




VRAAG 2:

2.1 Daar loop ’'n traan by sy wang af./ Sy o€ lyk hartseer. ¥

2.2 Sy malpa is dood. / Sy ma is 'n handsak en sy pa is 'n paar skoene. Vv

2.3 Ja/Nee en eie antwoord of hul hierdie krokodilvel-items sal koop. v

TOTAAL VIR AFDELING A:

AFDELING B: Taal
VRAAG 3:

Ek salV al die mense vir raad vrav.

Die vrou sé dat syV al tussen krokodille geroei hetv.
Nee, ek wou nieV in die St. Lucia-meer gaan kajak niev.
meestevV

kro / ko / dil / le (hele woord moet reg wees vir punt)v
vraagsinv

morsdood Vv

interessantev

sewe (korrekte spelling) v

driehonderd OF drie honderd (NIE drie-honderd NIE) v
Hulle hetV in die varswater aangepasv.

boodskappevV

Wasv daar al een ongeluk?Vv OF WasvV daar al een ongeluk gewees?V




VRAAG 4:

41.1

4.1.2

42.1

kleinerv

massiewev Q)
Die seekoei is kwaad; daarom dra hy die krokodil uit die rivier uit.

[woordordevV en leestekengebruikV] (2)
Al twee diere kan in die rivier woon omdat dit groot genoeg is. [woordordevV] D)
Seekoei; smoorkwaad; stadig; stert (*2x4=2)
Die krokodil word deurv die seekoei gebytV. (2)

krokodilletjieV 1)

bekkiev 1)

kilogram 1)
[12]
TOTAAL VIR AFDELING B: 30

AFDELING C: Letterkunde

VRAAG 5: Rilrestaurant en kontak

5.1

5.2

5.3

54

Letterlik, want dit is ‘n kop op ‘n skinkbord. v
Mediumv; goed gaarv; liggies gestoomv; halfrouv.
Vrot, muf, suur, walglik, onaangenaam (soortgelyke antwoord) v

Heerlik is iets wat lekker smaak v, maar die naar in naargereg beteken dat dit jou

wil laat opgooi. v

Ja/Nee en gepaste rede. Vv
selfoon Vv
brief v

Strofe 1: ‘n Selfoon word gebruik wat nuwe tegnologie is. v

Strofe 3: ‘n Duif word gebruik en verwys na die duif wat Noag met die ark uitgestuur het.
Die progressie is eintlik regressie omdat die tegnologie terug in tyd gaan. v 2)
Die gedig is die duif wat die digter uitgestuur het aan ‘n meisie as verduideliking.

Sy was die olyfblaar wat met hom kontak gemaak het. v Q)

[15]
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VRAAG 6: Kortverhaal — Volstruis verloor sy vonk en Enoch Sontonga

6.1 Mens Vv

6.2  Mens wou hé dat Bidsprinkaan Volstruis se vonk moes steel. v

6.3  Volstruis is bang dat iemand sy vonk sal steel. v

6.4  Sodat Volstruis sy vlerke sal strek dan kan Bidsprinkaan die vonk steel. v

6.5 Nee, met twee relevante redes oor hoekom hierdie verhaal nie waar kan

wees nie. VvV (2)

Enoch Sontonga v Q)

Foto’s neemv en liedjies skryf v 2

Diana is Enoch Sontonga se vrou. Vv (1)

Nkosi sikelel’ iAfrika v (2)

vryheidslied v (1)

100 jaar v (1)

God seén Afrika v (@8]

Ware verhaal, relevante rede oor hoekom dit ‘n ware verhaal is. v (1)

[15]

TOTAAL VIR AFDELING C: 30

GROOTTOTAAL:80




